
山东理工大学经济学院“高顿英才奖学金”评选办法
为鼓励和引导学生勤奋学习、全面发展，努力成长为“五有”人才，体现企业文化精神和社会责任感，上海高顿教育集团在山东理工大学经济学院捐资设立“高顿英才奖学金”。 为有效管理和使用该项资金，更好发挥奖学金的激励作用，特制定本办法。
一、评选范围及时间
“高顿英才奖学金”第一个协议期为4年，每年投入3万元，共计12万元。该奖项用于奖励经济学院二年级及以上的“五有”优秀个人和集体。其中个人奖项中，金融专业的学生原则上不低于40%。
二、奖项设置
根据“五有”人才培养目标和学院工作实际，设立“五有”标兵和“五有”集体两大类奖项。
（一）评选“五有”标兵共10名，每名奖励2000元。“五有”标兵为志愿服务标兵、创新创业标兵、专业学习标兵、社会实践标兵和文体素养标兵，原则上每类单项标兵各分配2个名额。
（二）评选 “五有”集体若干。
1.年度内获得省级先进班集体或校十佳班集体、校红旗团支部，共1个，奖励1000元。“我的班团我的Flag”班级建设工程优秀班集体（1个/类型，共5个），每班奖励600元。在志愿服务类、学习竞赛类、创新创业类、社会实践类、文体活动类等比赛表现突出的团队，择优评选10个优秀团队，每个团队奖励600元，原则上每类优秀团队各分配2个名额。
2.同一集体只计最高奖项，不重复奖励。
三、评选条件
（一）基准条件
个人奖项：思想积极进步，政治立场坚定，认真学习党的基本理论，坚持四项基本原则；近两个学期的学业成绩名次和综合测评成绩名次原则上要在班级前50%，无不及格科目；遵纪守法，遵守学校规章制度，热爱集体，团结同学，无违纪现象；个人值周期间每周卫生检查均为合格以上者。
集体奖项：团队成员无违纪行为。
（二）专项条件
1.“五有”标兵评选条件
参评学生德智体全面发展，除满足基准条件外，还需满足以下专项条件，可参与“五有”标兵的评选。
（1）志愿服务标兵：参与志愿服务工作表现突出，被校级及以上单位表彰为志愿服务先进个人，获得显著社会效益；或以团队负责人身份积极参加学校和学院组织的志愿服务活动，为学校学院学生志愿服务工作做出贡献者；或积极参与见义勇为、无偿献血等好人好事受到校级及以上表彰者（均以正式发文为准）；或积极参与其他形式的能够体现学生社会责任感的活动。
（2）创新创业标兵：科研及创新创业能力突出，积极进行科学研究及参与创新创业竞赛，以团队负责人身份在省级及以上大学生创新创业竞赛中获奖；或获得大学生创新创业训练计划项目省级及以上立项；或获得各类大学生课外学术课题立项；或在具有正式刊号的学术刊物上发表学术论文；或获得专利，为学校学院学生科研与创新创业工作做出贡献者。
（3）专业学习标兵：近两个学期的学业成绩名次均为专业前五名，且同时在数学建模、英语竞赛、高等数学竞赛等学习竞赛中获得省级及以上奖励，为学校学院学风建设做出贡献者。
（4）社会实践标兵：实践能力突出，作为主要负责人积极参加学校和学院组织的社会实践活动，调查报告获省级及以上奖励；或作为主要负责人带领团队获得省级以上集体表彰；或被省级及以上单位表彰为社会实践先进个人，获得显著社会效益，为学校学院学生社会实践工作做出贡献者。 
（5）文体素养标兵：具有文艺特长，个人或者作为团队骨干多次在文艺比赛中获奖励；具有体育特长，在省级以上大学生运动会上取得名次，或在学校运动会及各类体育竞赛中取得优秀成绩的个人或主力队员，或为学校体育工作做出突出贡献的学生；在心理健康类比赛中，获校级及以上奖励，或为学校心理健康工作作出突出贡献的学生。
2.“五有”集体评选条件
（1）获得山东省先进班集体或校十佳班集体、校红旗团支部，共1个。此项评比以正式发文为准，不单独设置评选标准，且不重复性奖励。
（2）在志愿服务类、学习竞赛类、创新创业类、社会实践类、文体活动类等比赛中获省级二等奖及以上奖励的团队。
（3）同一集体只计最高奖项，不重复奖励。
四、评选程序及方法
1、奖学金每年上半年评选一次，学院成立奖学金评审委员会，具体负责评审工作，评委会办公室设在经济学院学生工作办公室。
2.符合评选条件的个人和集体自愿申报。
3.学院成立评审委员会，对申请情况进行评议，确定获奖建议名单，公示无异议后报学院党政联席会和捐资单位审议。
4.涉及具体奖项重要程度排序及量化加分办法参照《经济学院本科学生综合素质测评实施细则（暂行）》。
五、表彰奖励
对获奖集体和个人进行奖励表彰，并深入宣传先进事迹，充分发挥典型群体的示范带动作用，促进优良院风学风形成。  
六、本办法自公布之日起施行，由经济学院“高顿英才奖学金”评审委员会负责解释。
山东理工大学经济学院
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